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Αγαπητέ αναγνώστη 

Θα  θέλαμε  να  ξεκινήσουμε  το  δεύτερο  Ενημερωτικό  Δελτίο  του  έργου  SYMBI  με  ένα 

απόσπασμα  της  ομιλίας  του  Επιτρόπου  της  ΕΕ  για  το  περιβάλλον,  των  Ναυτιλιακών 

Υποθέσεων  και  Αλιείας,  κ  Karmenu  Vella,  σχετικά  με  την  τελευταία  έκθεση  της  ΕΕ  για  την 

κυκλική  οικονομία,  όπου  τονίζει  την  πρωτοποριακή  και  ελκυστική  καινοτομία  αλλά  και  τις 

επενδυτικές ευκαιρίες που μπορούν να προκύψουν για όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, των πολιτών 

και των ΜΜΕ από την σωστή προσέγγιση της κυκλικής οικονομίας. 

«Το πακέτο της Κυκλικής οικονομίας που προωθεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προέκυψε από μια 

πραγματική διατομεακή προσπάθεια στο πλαίσιο της Επιτροπής, και εμπλουτίστηκε μέσα από 

τις  γόνιμες  συζητήσεις  με  επιχειρήσεις,  μη  κυβερνητικές  οργανώσεις,  εθνικές αρχές  και  την 

ακαδημαϊκή κοινότητα. Παραμένει ένα κεντρικό πολιτικό σχέδιο για την Ευρώπη, με τεράστιες 

δυνατότητες για την ανανέωση της ανταγωνιστικότητας, της καινοτομίας και της δημιουργίας 

θέσεων εργασίας. Η κυκλική οικονομία μπορεί να έχει μια σημαντική συμβολή στην αειφόρο 

ανάπτυξη,  καθώς  και  σε  μερικές  από  τις  σημαντικότερες  πολιτικές  μας  δεσμεύσεις. 

Προχωράμε προς μια κυκλική οικονομία, εφαρμόζοντας το πακέτο και τη μαθαίνοντας μαζί με 

άλλους  στην  διαδικασία.  Οι  επενδύσεις  είναι,  φυσικά,  ένα  βασικό  στοιχείο  εδώ.  Η 

περιβαλλοντική  κοινότητα  πρέπει  να  συνεργαστεί  με  την  επενδυτική  κοινότητα  για  να 

διασφαλίσουμε ότι θα επιτύχουμε τους στόχους μας στην αειφόρο ανάπτυξη, την Συμφωνία 

των  Παρισίων  για  την  κλιματική  αλλαγή,  την  μετάβαση  σε  αποδοτικότερη  αξιοποίηση  των 

πόρων,  την  κυκλική  οικονομία,  την  ανάσχεση  της  απώλειας  της  βιοποικιλότητας  και  της 

υποβάθμισης του φυσικού μας πόρων». 
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Δραστηριότητες του έργου SYMBI 
Όλοι  οι  εταίροι  του  έργου  SYMBI  διεξάγουν  χωριστές  δράσεις  ανταλλαγής  εμπειριών  μεταξύ  των  αρχών  των 

συμμετεχουσών περιφερειών και τις ομάδες ενδιαφέροντος. 

 

Όλοι οι εταίροι έχουν ήδη πραγματοποιήσει συναντήσεις με τις ομάδες ενδιαφέροντος τους σε τοπικό επίπεδο. 

Ο  κύριος  στόχος  ήταν  η  συζήτηση 
πολύ  σημαντικών  για  τους  σκοπούς 
του  έργου  θεμάτων,  τα  οποία 
περιλαμβάνουν: 

 Προκλήσεις και εμπόδια που 
εμποδίζουν την υιοθέτηση 
επιχειρηματικών πρακτικών 
κυκλικής οικονομίας. 

 Η ευρωπαϊκή στρατηγική 
(σχέδιο δράσης) για την 
κυκλική οικονομία. 

 Άρση των εμποδίων και η 
δημιουργία κινήτρων για την 
τόνωση των επενδύσεων του 
ιδιωτικού τομέα. 

Όσον  αφορά  στα  βασικά 
συμπεράσματα  του  εργαστηρίου 
πολιτικής,  οι  συμμετέχοντες 
συμφώνησαν  ότι  τα  σημαντικότερα 
εμπόδια  στην  υιοθέτηση  της 
κυκλικής  οικονομίας  και  της 
β ι ο μ η χ α ν ι κ ή ς   σ υ μ β ί ω σ η ς 
περιλαμβάνουν  την  έλλειψη 
πληροφόρησης σχετικά με τα οφέλη, 

τα  υψηλά  επίπεδα  γραφειοκρατίας,  η 
έλλειψη της κατάλληλης υποδομής και 
η  έλλειψη  ενημέρωσης.  Από  την άλλη 
πλευρά,  οι  δράσεις  και  η  αύξηση  των 
επενδύσεων  σε  R&D,  η  οικοδόμηση 
της  εμπιστοσύνης,  η  τόνωση  της 
συνεργασίας  μεταξύ  των  βασικών 
οικονομικών  φορέων  και  η  ενίσχυση 
των  πράσινων  δημόσιων  συμβάσεων 
θεωρούνται  τα  κύρια  κίνητρα.  Επίσης, 
ορισμένες  βέλτιστες  πρακτικές 
συζητήθηκαν  κατά  τη  διάρκεια  του 
εργαστηρίου,  όπως  η  METANOGENIA 
από  την  Ισπανία,  το  INLATTE  από  την 
Ιταλία  ή  η  παραγωγή  ρυζιού.  Οι 
συμμετέχοντες  συζήτησαν  επίσης  τα 
τρέχοντα  μέσα  πολιτικής  της  ΕΕ  που 
προορίζονται  για  την  ενθάρρυνση  των 
επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα στην 
κυκλική  οικονομία,  όπως  το  Πακέτο 
της  Κυκλικής  Οικονομίας  της  ΕΕ,  τον 
Χάρτη  πορείας  για  μια  Ευρώπη  με 
αποδοτική  χρήση  των  πόρων,  ή  η 
Ευρωπαϊκή στρατηγική βίο‐ οικονομίας 
και  πιθανά  εμπόδια  στην  έγκριση 
αυτών των πολιτικών σε περιφερειακό 

επίπεδο  (περιοριστικές  εθνικές 
νομοθεσίες,   αβεβαιότητες  που 
σχετίζονται  με  την  εφαρμογή,  κλπ). 
Μεταξύ  των  βασικών  χρηματοδοτικών 
μέσων  που  δημιουργήθηκαν  για  την 
υποστήριξη  της  κυκλικής  οικονομίας  και 
των έργων  της βιομηχανικής συμβίωσης, 
έγινε  επίκληση  στο  Επενδυτικό 
Πρόγραμμα της Ευρώπη Horizon 2020. Το 
εργαστήριο  διάρκειας  μιάμισης  μέρας 
κατέληξε με μια σύντομη συζήτηση για τα 
τρέχουσα  χρηματοοικονομικά  μέσα  και 
τις  επιπτώσεις  τους  στην  Ουγγαρία.  Η 
συμμετοχή στο εργαστήριο πολιτικής του 
SYMBI ήταν ιδιαίτερα εποικοδομητική για 
εμάς  και  τους  συναδέλφους  μας  και 
ήμασταν σε θέση να πάρουμε μια εικόνα 
για τις τρέχουσες βέλτιστες πρακτικές και 
προκλήσεις  στους  τομείς  της  κυκλικής 
οικονομίας  και  της  βιομηχανική 
συμβίωση  ενώ  είχαμε  τη  δυνατότητα  να 
διευρύνουμε  το  δίκτυό  μας  με  τους 
συμμετέχοντες εμπειρογνώμονες. 

1ο εργαστήριο πολιτικής στην βιομηχανική Συμβίωση και 2η συνεδρίαση της διοικούσας ομάδας του έργου. 

Φιλοξενήθηκε από τον Ούγγρο εταίρο Pannon NOVUM στην πόλη του GYŐR (15‐17 Νοέμβριος 2016) 



Δραστηριότητες του έργου SYMBI 

 

 

Το Εμπορικό Επιμελητήριο του Molise υλοποίησε την δεύτερη συνάντηση της ομάδας ενδιαφέροντος στις 16 Μαρτίου 

2017.  Η  συνάντηση  στέφθηκε  με  επιτυχία  χάρη  στην  μεγάλη  συμμετοχή  στη  συζήτηση  των  προσκεκλημένων 

ενδιαφερομένων. Στην συνάντηση παραβρέθηκε η ομάδα ενδιαφέροντος, όπως η ISPRA ‐ Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών και 

Προστασίας  του Περιβάλλοντος,  της  οποίας  ο  εκπρόσωπος,  ο  Δρ  Patriza De  Luca απηύθυνε ομιλία  για  τις Πράσινες 

Δημόσιες  Συμβάσεις.  Άλλα  ενδιαφερόμενα  μέρη  που  συμμετείχαν  στη  συνεδρίαση  ήταν  ο  σύμβουλος  του  Δήμου 

Isernia και o Διευθύνων Σύμβουλος της RePLASTIC Spa, μια πολύ γνωστή εταιρεία που δραστηριοποιείται στον τομέα 

της ανακύκλωσης αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (WEEE ή E‐waste). 

Μια  ημερίδα  με  θέμα:  η  κυκλική 
ο ι κ ο ν ο μ ί α   σ τ η ν   π ρ ά ξ η , 
διοργανώθηκε  στο  Riihimäki,  της 
Φινλανδίας  στις  31/1/2017,  με  τη 
συμμετοχή  του  Φιλανδού  εταίρου 
του SYMBI, Πανεπιστήμιο του HAMK. 
Η  ημερίδα  πραγματοποιήθηκε 
σύμφωνα  με  το Φιλανδικό  πρότυπο 
λειτουργίας  του  συστήματος  της 

Βιομηχανικής  Συμβίωση  (FISS).  Στόχος 
της ημερίδας ήταν να φέρει σε επαφή 
ντόπιους  παρόχους  και  χρήστες  των 
πόρων  και  των  υπηρεσιών 
προκε ιμένου   να   συλλέξουν 
πληροφορίες  σχετικά  με  τους  πόρους 
που  μπορούν  να  προσφέρουν  και  στη 
συνέχεια  να  προσδιοριστούν  πιθανές 
συνέργειες. 

Ο σκοπός ήταν η δημιουργία δικτύων, οι 
νέες  αλληλεπιδράσεις  και  ανταλλαγή 
μεταξύ εταιρειών. Τα σκουπίδια κάποιου 
μπορεί να είναι ένας πολύτιμος πόρος για 
την άλλη. 

Η  ημερίδα  διοργανώθηκε  από  το  SYKLI 
(Περιβαλλοντική Σχολείο της Φινλανδίας) 
και υπήρχαν συμμετέχοντες από πολλούς 
διαφορετικούς τομείς, όπως η διαχείριση 
των  αποβλήτων  και  ανακύκλωση, 
κατασκευαστικός  κλάδος,  δημόσια 
ερευνητικά  κέντρα,  πανεπιστήμια  και 
εμπειρογνώμονες  για  το  περιβάλλον.  Η 
νέα δικτύωση επιτεύχθηκε και οι πιθανές 
συνέργειες  αναγνωρίστηκαν  ειδικά  στην 
αξιοποίηση  και  την  ανακύκλωση  των 
αποβλήτων  υλικών  όπως  μέταλλα  και 
ρύποι,  μοίρασμα  των  εγκαταστάσεων 
αποθήκευσης  και  εύρεση  θέσεων  για 
πρακτική άσκηση φοιτητών. 

Μια ενδιαφέρουσα σχετική με το έργο εκδήλωση στην Φινλανδία, με τίτλο: «Δοκιμάζοντας Καλές Πρακτικές ‐ 

FISS operating model», με τη συμμετοχή του Πανεπιστημίου του HAMK. 



Νέα του έργου 

Η  δια  τμηματική  ομάδα  για  την 
κυκλική οικονομία έχει ιδρυθεί από το 
Υπουργείο Ανάπτυξης της Πολωνίας. 
Ο στόχος της ομάδας είναι να: 

 εντοπίσει  τις  ευκαιρίες,  τις 
απειλές,  τα  ισχυρά  σημεία  και 
τις  αδυναμίες  στο  πλαίσιο  της 
μετάβασης  προς  την  κυκλική 
οικονομία, 

 να  αναπτύξει  θέσεις  σε  σχέση 
με  τις  πρωτοβουλίες  της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  που 
αφορούν  την  μετάβαση  στην 
κυκλική οικονομία, 

 να αναπτύξει έναν οδικό χάρτη 
για την εφαρμογή της κυκλικής 
οικονομίας  στην  Πολωνία, 
προσδιορίζοντας  τους  στόχους 
και  τις  προτεραιότητες μαζί  με 
το  χρονοδιάγραμμα  και  να 
καθορίσει τα όργανα που είναι 
αρμόδια  για  την  εφαρμογή 
του. 

Η ομάδα συνεδρίασε για πρώτη φορά 
στις  8  Νοεμβρίου  2016.  Η  ιδέα  της 
κυκλικής  οικονομίας  παρουσιάστηκε 
σε  όλα  τα  διορισμένα  μέλη  της 
ομάδας  από  διάφορους  τομείς: 
περιβάλλον,  εκπαίδευση,  ενέργεια, 
υποδομές,  κοινωνικής  πολιτικής, 
γεωργία και δημόσιας υγείας. 

Η  δεύτερη  συνάντηση  της  ομάδας 
πραγματοποιήθηκε  στις  19  Ιανουαρίου 
2017  και  περιλάμβανε  μια  συζήτηση 
σχετικά με το σχέδιο του Οδικού Χάρτη για 
την  κυκλική  οικονομία  που  αναπτύχθηκε 
από  το  Υπουργείο  Ανάπτυξης.  Η  ομάδα 
αποφάσισε  να  δημιουργήσει  τέσσερις 

θεματικές  ομάδες  (απόβλητα,  βίο‐
οικονομία,  επιχειρηματικά  μοντέλα  και 
soft  ενέργειες),  οι  οποίες  θα 
αποτελούνται  από  βιομηχανικούς  και 
κοινωνικοοικονομικούς εταίρους. 

Η  περιφέρεια  της  Malopolska  έχει  ενημερώσει  τους  εταίρους  του  έργου  SYMBI  για  την  ίδρυση  μιας  δια 

τμηματικής ομάδας για την κυκλική οικονομία στην Πολωνία. 

Project News 
Τον  Ιανουάριο  του  2017,  το  έργο 
Surplus  Mal l   ξεκίνησε  τις 
δραστηριότητες  του  έχοντας 
χρηματοδότηση από  την Climate‐KIC  . 
Το έργο στοχεύει στην ανάπτυξη ενός 
νέου  μοντέλου  ανταλλαγής  των 
βιομηχανικών  πλεονασμάτων.  Το 
Surplus  Mall  στοχεύει  επίσης  στην 
ανάλυση  της σκοπιμότητας  ενός  νέου 
ε π ι χ ε ι ρημα τ ι κ ού   μ ο ν τ έ λ ου , 
ευθυγραμμισμένο  με  την  κυκλική 
οικονομία  και  τις  ευρωπαϊκές 

στρατηγικές  για  την  βιομηχανική 
συμβίωση,  βασισμένη  σε  μία  cloud 
πλατφόρμα  για  την  ανταλλαγή  των 
βιομηχανικών πλεονασμάτων. 
Η  πλατφόρμα  θα  καταστήσει  δυνατή  την 
υλοποίηση  του σημείου τομής μεταξύ της 
προσφοράς και της ζήτησης πρώτων υλών 
από  διαφορετικές  επιχειρήσεις  και  με 
τρίτους ενώ θα διευκολύνει τα logistics και 
την  διαχείριση  τους.  Το  μοντέλο  προωθεί 
την  επαναχρησιμοποίηση  και  την 
εκμετάλλευση  των  υποπροϊόντων  και  των 

αποβλήτων,  και  επιτρέπει  την 
επανεισαγωγή  τους  ως  δευτερογενή 
πρώτη  ύλη  σε  άλλες  διεργασίες 
παραγωγής,  όπως  προτείνεται  δηλαδή 
και  από  την  έννοια  της  Βιομηχανικής 
Συμβίωσης. 
Τα  οφέλη  του  μοντέλου,  συνεπώς  ,  θα 
πρέπει  να σχετιστούν με  την μείωση  της 
κατανάλωσης  πρώτων  υλών  (υλικών  και 
ενέργειας),  της  παραγωγή  αποβλήτων 
και  συνεπώς  με  την  μείωση  των 
εκπομπών  των  αερίων  του  θερμοκηπίου 
στην  ατμόσφαιρα.  Για  περισσότερες 
πληροφορίες  μπορείτε  να  επισκεφθείτε 
την ιστοσελίδα: www.aster.it 



Προσεχείς εκδηλώσεις 

Το  παγκόσμιο  φόρουμ  για  την 
κυκλική  οικονομία  (WCEF) 
συγκεντρώνει  1.200  ανθρώπους‐ 
κλειδιά,  συμπεριλαμβανομένων 
ηγετών, επιχειρηματιών, κορυφαίων 
εμπειρογνωμόνων,  χρηματοδοτών 
και  μελών  της  κοινωνίας  των 

πολιτών  για  να  μοιραστούν  τις  ιδέες 
τους  και  να  βρούνε  κοινά  οράματα  για 
την μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία 
σε  παγκόσμιο  επίπεδο.  Η  εκδήλωση  θα 
λάβει  χώρα  στο  Ελσίνκι  της Φινλανδίας 
στις  5  και  6  Ιουνίου  2017,  και 

διοργανώνεται  από  το  φινλανδικό 
ταμείο καινοτομίας Sitra. 
Το  φόρουμ  έχει  ως  στόχο  να 
αποσαφηνίσει  λύσεις  μπορούν  να 
συνεισφέρουν στην αειφόρο ανάπτυξη 
Στόχων  με  τη  δημιουργία  ανάπτυξης 
και θέσεων εργασίας σε διάφορα μέρη 
του κόσμου. 
 
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
την εκδήλωση: 
 
https://www.sitra.fi/en/events/circular
‐economy/world‐circular‐economy‐
forum‐2017  

WORLD CIRCULAR ECONOMY FORUM 2017 IN HELSINKI ‐ FINLAND  

Προσεχείς θεματικές εκδηλώσεις 

Ο Δήμος της Κοζάνης, εταίρος του έργου, θα διοργανώσει την τρίτη συνεδρίαση της διευθύνουσας επιτροπής του έργου και το δεύτερο 

διαπεριφερειακό εργαστήριο, στο τέλος του Ιουνίου (20‐21‐22 Ιουνίου 2017). Οι εκδηλώσεις θα διοργανωθούν στο δημαρχείο της Κοζάνης. 
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UPCOMINING THEMATIC EVENT 

Εκδότες 

 

Για  κάθε  πληροφορία  ή  ενημέρωση  σχετικά  με  το 

ενημερωτικό  μας  δελτίο,  παρακαλώ  επικοινωνήστε 

με: 

 

 

 

 

TEL: +39 0874 4711  

EMAIL: symbi@molise.camcom.it  

Web Site: www.molise.camcom.it  

Πληροφορίες και στοιχεία επικοινωνίας 

Για να μείνετε ενημερωμένοι σχετικά με τις εκδηλώσεις και τα νέα του έργου SYMBI, ακολουθείστε μας στα so‐

cial media ή επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας. 

European Union| European Regional Development Fund 

Με τη συγχρηματοδότηση 

Προσεχείς θεματικές εκδηλώσεις 

Ένα από τα σημαντικότερα γεγονότα 
για  την  κυκλική  οικονομία  θα  είναι 
το  hotspot  της  κυκλικής  οικονομίας 
του Λουξεμβούργου, 2017. 

Αυτή  η  σημαντική  τριήμερη  εκδήλωση 
θα περιλαμβάνει  ένα φόρουμ για συζή‐
τηση,  ανταλλαγή,  συναντήσεων  πρόσω‐
πο  με  πρόσωπο  και  δικτύωσης  για  200 

συνέδρους  από  όλο  τον  κόσμο.  Η  κυ‐
κλική  οικονομία  είναι  ένα  σημαντικό 
βήμα  προς  τα  εμπρός  για  όλους  μας. 
Ως εκ τούτου ζητείται μεγαλύτερη συμ‐
μετοχή  από  εκπροσώπους  της  οικονο‐
μίας  και  πολιτικούς  συμμάχους  τόσο 
από την ευρύτερη περιφέρεια αλλά και 
από όλη την περιοχή της Μπενελούξ. 
Για περισσότερες πληροφορίες  και  για 
να εγγραφείτε στην Εκδήλωση: 
 
http://circularhotspot2017.lu 

The LUXEMBOURG CIRCULAR ECONOMY HOTSPOT will start on the 20 of June 2017 
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